

从缪家村走到大观园的纸鸢匠人

——记“曹氏风筝”第四代传人缪伯刚

□记者 景小芳

草长莺飞二月天,忙趁东风放纸鸢。提起风筝,浮现在眼前的总是湛蓝天空中那抹绚丽的色彩,借着人们手中线轴的收放而随风摇曳。发源于北京的“曹氏风筝”因传承曹雪芹的风筝技艺以及著书授艺济世救人的人文传统而得名,迄今四代,成为中国民间风筝艺术四大门派之一,并于2011年5月被列为国家级非物质文化遗产。“曹氏风筝”的第四代传人缪伯刚,是一名地地道道的奉化人。

痴迷于研究风筝制作,小学时代就获得了奉化中小学生风筝比赛第一名,在中央民族大学上学时遇到了“曹氏风筝”第二代传人孔祥泽先生,随后拜其子孔令民先生为徒,开启了与“曹氏风筝”的一段不解之缘。

“风筝艺术风格分为南派北派,不同流派有不同风格。”为了深入了解风筝,也为了瞻仰各个流派的风筝作品,缪伯刚一到课余时间就出去拜访各个流派有名的风筝艺术家。2014年,缪伯刚随曹氏风筝第一人驻北京大观园,成立工作室专心做风筝。



让承载厚重中国传统文化的风筝走出国门,成为了缪伯刚的一大期望。2000年以来,缪伯刚多次应邀赴马来西亚、澳洲、俄罗斯、西班牙、韩国等地参加国际交流,并将“曹氏风筝”代表作品在不同场合亲赠联合国第七任秘书长科菲·安南、澳大利亚前总理鲍勃·霍克、法国前总统萨科齐等,受到各国领导人的欣赏和鼓励。此外,人民日报、中央人民广播电台、人民网、中国教育电视台、北京电视台等几十家媒体对其及风筝艺术进行过报道,这让缪伯刚感到格外振奋。

这次返乡联谊行活动上,缪伯刚的激动之情溢于言表。“全国各地风筝的种类有很多,但‘曹雪芹风筝’寄托的济世救人的情怀是不可替代的。”缪伯刚说,“我希望通过在家乡设立‘曹雪芹风筝’展馆,吸引更多志同道合的朋友加入进来,促进奉化人文风貌文化经济发展。”



我们的节日·春节

春节文化大餐品种丰富

□记者 毛淦刚

本报讯 春节期间,我区将密集开展“我们的节日·春节”主题活动,为游客提供品种丰富、花样繁多的新春活动。

2月18日至2月20日,蒋氏故居景区将以“梦回民国,醉美溪口”为主题,通过“情景秀”的形式,还原溪口民国时期的市井文化、婚俗文化以及国学文化。为增强游客的体验感,景区新增“快闪PK”与“民国民俗大巡游”等活动,游客可以前往武山庙、武岭中学、文昌阁与情景秀演员近距离互动。2月17日至20日,《情定溪口》《梦回溪口》演出在下午和晚上登场。

滕头景区将在2月16日至2月21日开展新春闹春、绣楼招亲、跑马灯、乡村动物明星竞技、白鸽迎宾、傅氏姜糖制作等活动。凡是生肖属狗的游客均可免费游园,现场购买景区全价票的游客均可获赠游船票一张。

裘村镇马头村、黄贤村、甲岙村的年俗文化节活动,包括做年糕、内糕、软糕、烤牡蛎、酿酒、唱大戏、新春剪纸、作画、送春联、迎新春等,将于2月22日结束。黄贤景区将在2月16日至2月22日进行黄贤过大年的活动,免费送黄贤馒头和门票(抽奖活动),千年古刹福寿寺祈福,体验滚铁环、踩高跷、黄贤馒头制作、傣族舞蹈、火攻、竹竿舞等传统

民俗。游客还可以赏“梅”观“鹤”,感受林迪文化;登“万里长城”,感受戚继光爱国主义文化。

此外,各机关单位和镇(街道)也将开展各种迎春活动。区文联联合松岙镇、大堰镇、锦屏街道文联举办的现场为群众写春联、送祝福活动,将于2月15日结束。区文联和文广新局在区文化馆群艺展厅举办奉化非遗美术作品展,将于2月25日结束。春节期间,锦屏街道开展迎春节、闹元宵活动,促进邻里和谐,以歌舞晚会宣传十九大精神,共建和谐社区。江口街道书法小分队和舞龙队分别去江口各村书写春联恭贺新春,进行龙鼓表演。区直机关党工委的机关党员干部将开展村(社区)困难群众“微心愿”认领活动和送春联下乡活动。2月16日,区体育局、区老年体协长跑队、区气排球协会将在城区举办“迎春杯”气排球联赛和春节环城跑。区文广新局开展“奉化布龙走乡串村闹新春”活动,将走进各镇(街道)。区图书馆举办在线摄影征集微信平台、戏曲文化主题展和“书香博闻 畅享阅读”活动,进行“九州圆梦 美好生活”摄影征集、“梨园贺岁 百戏昇平”戏曲文化主题展览、电子有声贺卡制作和在线闯关答题赢奖品活动,将于3月4日结束。

届时,市民可根据个人喜好前往参加,具体时间以当地通知为准。

春节前最后的忙碌

□记者 沈璐

再过两天就是春节。日前,记者在城区走访了几位市民,看看他们在怎么做节前最后的忙碌的。

卤味店忙备订单

在岳林街道一条小巷的一家卤味店前,贴着一张“本店食品均可真空包装,过年回家要带的请提前预定”的纸。店主王女士一家在奉化生活已经10多年,以前在企业上班,七八年前开起了这家店,一家四口租住在附近,今年大儿子提前回家了,她明天也要回老家过年了。每年回家,王女士都会带奉化的海鲜、芋艿头等特产和自家的卤味回家。“再给孩

子老人买些衣服啥的!”王女士说。

小店过年不打烊

在锦屏街道奉中社区一所老宅前,陈满福和妻子周亚彩忙着和顾客招呼。老两口和孩子一起住在秀水社区,平时在这儿租房开店兼营菜摊,已有五六年了。过年对他们而言,似乎有些波澜不惊。

“和以前比,现在过年,不需要添置太多的东西,就没有进太多的货,再说我们自己随时可取。”虽然年味比以前淡了,但陈满福两口子过年也不休息,为的是给附近居民图个方便,所以他们很多时候年夜饭也在店里吃,好几年没有打烊了。“感觉和平常没啥两样,晚辈们还是会给长辈拜个年。”陈满福说。

腌肉鱼鲞挂满窗

对过年最在乎的还是老人,在广平小区,过年就满80岁的老方,平常和老伴住,孩子们都不在身边。但每到除夕,几乎没有缺席的家庭成员。从一个月前开始,老两口就断断续续地在准备年货了。

“腊肉鱼鲞还是要备点,虽然现在什么都能买到,但我们有的是时间,自己动手做的,孩子们也吃惯了,过了节还能给他们捎点回去。”老方边说边帮着老伴给一大块肉搓盐,而厨房的窗外已挂满了香肠、酱鸭、鱼鲞。“趁着炒货市场还开着,我们昨天买了瓜子核桃油果,过年总要放些在家。当然,已经取了钱要给小辈准备红包。”

预定旅游唱K包厢

对年轻人而言,过年是个放松玩耍的日子,很多年轻人在挨家拜年中忙里抽空安排各种娱乐节目。

去年刚大学毕业的周铭在宁波一家物流公司上班,这几天她一直忙着加班。通过微信,她告诉记者,过年还是有几天假期,和同学约定了去香港玩,去年12月就预定了自由行。“只能做个短途旅行,辛苦了一年也要犒劳自己。”而除夕当晚,在奉化的同学们已经预定了KTV包厢,庆祝大家毕业后的首次春节相聚。“往年的话,大家还会去咖啡馆、书吧、游戏室坐坐,很多时候都嗨到凌晨吧。”



扮靓楼道过大年

近日,岳林街道民主社区组织居民一起挂灯笼贴春联扮靓楼道,张贴温馨提示告知平安过节注意事项,一起过个温馨年。

记者 袁伟鑫
通讯员 周晓磊

飞羽游泳健身俱乐部未按期开业

会员担心受骗,负责人承诺3月营业,相关部门已介入调查

□记者 王楷文

本报讯 日前,市民王女士向本报新闻热线反映,她和朋友在奉化飞羽游泳健身俱乐部办理了会员卡,该俱乐部原本承诺去年12月底开始营业,但至今尚未营业。据王女士反映,该俱乐部已有200余名会员,充值健身卡共计40余万元。

近日,记者在王女士的陪同下,来到位于金钟财富广场9楼的该俱乐部。王女士告诉记者,销售人员向她们推销时,明确

表示该俱乐部拥有完善的健身设施,并有一个国际半标准恒温泳池,将于去年12月底营业。她听后十分心动,与朋友一起充值4500元。然而到了12月底,该俱乐部以装修为借口,多次拖延试营业时间,直至1月20日才开始对10楼进行铺地及投放设备。王女士介绍,会员们认为部分健身器材是二手货,而俱乐部位于9楼与10楼,也不具备安装游泳池的条件,感觉被骗了。

该俱乐部的两名前台工作人员表示,她们的工资已经两个月未发

了,其他情况并不了解。王女士告诉记者,会员用刷卡方式进行健身卡付款时,发现收款方为慈溪路人健身房,这让王女士等人起了疑心。经过网络搜索,王女士发现慈溪路人健身房会员的遭遇和他们极为雷同,而慈溪路人健身房的法人正是飞羽游泳健身俱乐部的负责人之一薛操。

记者通过电话联系上了薛操。对俱乐部至今未营业,薛操解释是因为与房东之间有许多原因没有达成一致,导致交房延期,他承诺在3

月开始营业,计划在负1楼建造一个泳池,届时将对每位会员提供一定优惠补偿。薛操还告诉记者,慈溪路人健身房事件与此事无关。

目前,该俱乐部的200余名会员就此事已向区信访局反映。记者从区信访局了解到,该局已联合商务局、公安分局、市场监管局与岳林街道共同调查此事。



□记者 毛淦刚

本报讯 随着春运大幕全面拉开,旅游市场迎来了新一轮的高峰。近日,记者走访多家旅行社得知,春节期间“南下北上”路线人气高涨,海岛游、温泉游、冰雪游受到青睐。

尽管春节假期旅游线路价格不同程度上涨,部分产品价格翻倍,但这未能阻挡市民旅游过年的热情。“平时工作太忙,没有时间陪父母,想利用春节假期和他们一起出去旅游。”市民孙女士刚订完春节去海南的机票和酒店。记者从华侨旅行社了解到,春节出游主要以家庭游为主,30岁至60岁的人群是主力军。青年旅行社工作人员告诉记者,目前预订的以长线游居多,海岛

游、温泉游、冰雪游人气高涨。境外泰国、越南、马来西亚、日本、韩国、迪拜、巴厘岛等地,境内海南、昆明、黑龙江、吉林、广东、福建等地也是市民春节出游的首选。短线游方面,杭州、上海、江苏、安徽等周边城市是热门地。

记者从区旅游委了解到,春节期间预测跟团出游人数为1500人左右。由于春节期间高速免费以及私家车普及度逐渐提高,自驾游成为市民的主要选择,我区自驾游人数占出游人数的80%。区旅游委提醒市民,春节出游要安全、理性、规范、文明,遇到突发情况,可拨打“12301”国家旅游服务热线,咨询、求助或投诉维权。



12345.81890 合办
区长电话热线:12345
区长信箱网址:
<http://bak.fh.gov.cn/szxx/>
81890
求助服务热线:81890000
移动热线:13968312345
电信热线:18967831890
本报热线:
88987777(114号码百事通转)
都市奉化论坛:
<http://bbs.fhnews.com.cn>
值班记者 袁伟鑫

我区高速出入口能刷支付宝吗

来电:有市民向本报新闻热线咨询,我区高速出入口能刷支付宝通行吗?

回复:记者从宁波交投运营公司了解到,目前我区的高速出入口暂时没有该功能。

长汀路建设为何停工

来电:有市民向本报新闻热线咨询,长汀路为何整条路东西方向路面只造了一半?

回复:区住建局答复,长汀路道路工程因全路段从东环线至西环线全长有5.6km,横跨整个奉化城区,线路较长,各路段的施工条件不一,根据交通通行保通需要部分路段分段实施,也为了道路竣工验收,采用沥青面层整体施工使其保证具有完整性和统一性,但遇到今冬温度较低,无法满足沥青面层施工条件。春节后,相关部门将督促施工方加快施工进度,尽快浇筑该路段的沥青面层,保证通行舒适性。

城南三区菜场为何搬迁

来电:有市民向区长热线咨询,城南三区菜场为何搬迁,导致附近居民买菜不方便。

回复:区市场发展中心答复,因区政府规划要求,城南三区城南市场撤销原来菜市场的功能,拟成立花鸟市场,具体日期另定,附近居民可就近到奉中菜市场购买。

秀水家苑天然气为何无法使用

来电:有市民向区长热线反映,秀水家苑小区天然气管道安装多年,至今无法使用,希望处理。

回复:区综合行政执法局答复,由于秀水家苑开发商拖欠奉化华润兴光燃气有限公司燃气管道配套费用,且多次催讨未果。奉化华润兴光燃气有限公司此前

图书馆晚上可以借书吗

来电:有市民向本报新闻热线咨询,图书馆晚上可以借书吗?

回复:区图书馆答复,图书馆借书到下午4点半结束,另外因春节放假,2月15日至2月18日闭馆。